

## **ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ ОРГАНИЗАЦИИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СУБЪЕКТОВ ГОСУДАРСТВЕННОГО ФИНАНСОВОГО КОНТРОЛЯ**

**П. В. Ремизова**

*студент, Российский государственный аграрный университет – Московская сельскохозяйственная Академия имени К. А. Тимирязева, г. Москва, Российская Федерация, e-mail: polia.remizowa@yandex.ru*

**Научный руководитель: А. С. Бабанская**

*кандидат экономических наук, доцент кафедры экономической безопасности и права, Российский государственный аграрный университет – Московская сельскохозяйственная Академия имени К. А. Тимирязева, г. Москва, Российская Федерация, e-mail: banasti@rgau-msha.ru*

Выделены нерешенные проблемы в современной системе организации государственного финансового контроля. Обозначены перспективы ее развития за счет организации единой информационной системы как концепции управления информационными потоками, которые генерируются сложной сетью разветвленных органов контроля. Цифровизация контрольной деятельности способствует постепенной смене форм контроля и перехода от последующего контроля к упреждающему (предварительному мониторингу).

**Ключевые слова:** государственный финансовый контроль; организация деятельности; субъекты контроля; система управления; финансовые нарушения.

## **PROBLEMS AND PROSPECTS FOR ORGANIZING THE ACTIVITIES OF SUBJECTS OF STATE FINANCIAL CONTROL**

**P. V. Remizova**

*Student, Russian State Agrarian University - Moscow State Agricultural Academy named after K.A. Timiryazev, Moscow, Russian Federation, e-mail: polia.remizowa@yandex.ru*

**Supervisor: A. S. Babanskaya**

*PhD in Economics, Associate Professor of the Department of Economic Security and Law, Russian State Agrarian University – Moscow State Agricultural Academy named after K. A. Timiryazev, Moscow, Russian Federation, e-mail: banasti@rgau-msha.ru*

Unresolved problems in the modern system of organization of state financial control are highlighted. The prospects for its development are outlined through the organization of a single information system as a concept for managing information flows that are generated by a complex network of branched control bodies. The digitalization of control activities contributes to a gradual change in the forms of control and the transition from subsequent control to proactive (preliminary monitoring).

**Keywords:** state financial control; organization of activities; subjects of control; control system; financial irregularities.

**Введение.** Действующая в настоящее время система управления государственными финансовыми ресурсами и контроля над ними не является слаженным механизмом. Это приводит к нецелевому использованию государственных бюджетных средств, а также не способствует развитию данной и приближенных к ней сферам государственного регулирования [1], что повышает востребованность исследований в данной области знаний.

**Основная часть.** Органы государственного финансового контроля (ГФК) можно классифицировать: 1. Контрольно-счетные учреждения, которые формируются законодательными (представительными) органами: Счетная Палата РФ в основе их контрольной функция лежит законотворческая деятельность и утверждение финансовых планов и отчетов различного уровня. 2. Контрольно-ревизионные органы исполнительной ветви власти: Министерство финансов РФ, Федеральное казначейство РФ, Федеральная налоговая служба РФ, Федеральная служба по финансовому мониторингу, Центральный банк РФ и подведомственные им учреждения. Выполнение контрольных функций осуществляется на уровне основной операционной деятельности в процессе формирования, распределения и использования финансов. 3. Региональные и муниципальные контрольно-ревизионные органы.

Проблемы организации ГФК. 1. Одной из главных причин можно назвать большое количество субъектов контрольной деятельности, отсутствие единой правовой базы и регламентации контрольных процедур. Осуществление внешнего и внутреннего государственного финансового контроля значительно разрозненно по уровням бюджетной системы, что приводит к снижению качества контрольной деятельности в целом. 2. Отсутствие законодательно установленных каналов обмена информацией между этими органами является еще одной проблемой в организации внешнего ГФК. Слабая организация внутреннего контроля, что приводит к мошенничеству с финансовой информацией контрагентов [2]. Все это препятствует эффективному обмену данными о результатах проведенных проверок и координации дальнейших планов проведения соответствующих контрольных мероприятий. 3. Не налажен порядок

взаимодействия между органами ГФК, независимого аудита и правоохранительными органами; не разграничены сферы их деятельности. В результате, с одной стороны, это вызывает «пробелы» при проведении контрольных мероприятий и негативно отражается на отчетности и реализации результатов, а с другой, контрольные мероприятия проводятся бессистемно или дублируются (одно и то же нарушение может быть выявлено различными органами).

Сегодня большинство специалистов говорят о том, что одна из основных задач финансового контроля заключается в том, чтобы научиться предупреждать финансовые нарушения, то есть свести последующий контроль к предварительному мониторингу. В таком случае, потребуется меньше усилий на устранение ошибок и снизятся риски правонарушений [3].

Единое цифровое пространство поможет предоставить единый доступ органов ГФК ко всем результатам мониторинга действий объекта контроля и результатам различных контрольных мероприятий. Преимущества единой информационной системы (ЕИС) органов ГФК. 1. Возможность доступа к результатам предыдущих контрольных мероприятий, что поможет предотвратить потенциальные нарушения в работе объекта контроля. 2. ЕИС обеспечивает открытость информации о результатах деятельности органов ГФК, показывая, насколько эффективна его работа. 3. Комплексное внедрение ЕИС повысит эффективность работы органов государственного финансового контроля и использования бюджетных средств.

**Заключение.** Таким образом, цифровизация ГФК позволит обеспечить прозрачность деятельности объекта контроля и действий контролирующих органов, поможет оперативно реагировать на риски реализации нарушений и принимать необходимые превентивные меры. Автоматизация многих процессов ГФК позволит не только снизить нагрузку на контролирующие органы, но и обеспечить максимальную эффективность в организации деятельности органов ГФК при минимальных затратах. Оптимизация поможет усовершенствовать систему управления государственными финансовыми ресурсами, повысить качество решений, которые принимаются в данной сфере.

#### Библиографические ссылки

1. Сулейманов Р. А., Бабанская А. С. Теневые процессы в экономике / Сборник: Взаимодействие науки и бизнеса. Лаборатория прикладных экономических исследований имени Кейнса, 2015. С. 12–15.

2. Хоружий Л. И. и др. Мошенничество с финансовой информацией: анализ и оценка деловых партнеров // Бухучет в сельском хозяйстве. 2018. № 5. С. 68–80.

3. Груднева А. А., Бабанская А. С. Анализ и оценка финансовых рисков // Бухучет в сельском хозяйстве. 2020. № 4. С. 66–75.